

ВЪ ЕДИНЕНИИ СИЛА!

# АРМІЯ И НАРОДЪ

ОБЩЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНАЯ ПОПУЛЯРНАЯ ГАЗЕТА.

Издаваемая при Совѣтѣ Военныхъ Депутатовъ Иркутскаго гарнизона.  
ВЫХОДИТЪ ДВА РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ.

Адресъ редакціи и конторы: Дегтярская № 4. Пріемъ по дѣламъ редакціи ежедн. отъ 4—6 пополудни.

с 214710



Подписная цѣна съ пересылкой 50 коп. въ мѣсяцъ. Подписи и деньги направлять въ адресъ конторы, рукописи — въ редакцію.

Цѣна № 5 к.

Четвергъ, 4 мая 1917 г.

№ 9-й.

## Демократическая Республика — лучшая форма народовластія.

Иркутскъ, 4 мая.

На фронтовомъ съѣздѣ въ Петроградѣ Гучковъ въ довольно энергичной рѣчи заявилъ, что при сложившейся обстановкѣ онъ считаетъ для себя невозможнымъ дальнѣйшее пребываніе на посту военного и морского министра и что имъ уже подано прошеніе объ отставкѣ. Это заявленіе Гучкова революціонная демократія можетъ только привѣтствовать. Да, при сложившейся обстановкѣ портфель ministra военного и морского очутился не въ должныхъ рукахъ. И это вовсе не потому, что правительство, будто бы, какъ на это жалуется министръ, лишило власти, что онъ, министръ, совершенно безсиленъ выполнить задачу, къ которой онъ считаетъ себѣ призваннымъ, — задачу восстановленія военной мощи Россіи, а потому, что все направление дѣятельности этого ministра рѣзко разошлось съ желаніями и стремленіями демократіи. Являясь типичнымъ представителемъ и идеологомъ крупной буржуазіи, военный министръ органически не могъ и не можетъ воспріять нового народного лозунга войны, войны не ради захвата новыхъ колоній, не ради расширенія возможності эксплоатации финансовой буржуазіей другихъ народовъ, а ради заключенія прочнаго мира безъ всякихъ аннексій и контрибуцій, на основѣ самоопределѣнія народовъ.

Эти новыя цѣли войны, впервые провозглашенныя русской революціей и находящіяся въ такомъ рѣзкомъ противорѣчіи съ захватными стремленіями имущихъ классовъ, совершенно непримлемы для г. Гучковыхъ и ихъ единомышленниковъ. И дѣйствительно, въ своихъ рѣчахъ, съ которыми, онъ, Гучковъ, обращался къ солдатамъ во время объѣзда фронта, онъ всегда и всюду говорилъ о полномъ разгромѣ Германіи, о необходимости для Россіи завладѣть Дарданелами и т. п. Эти рѣчи, хотя и расходились въ корне съ заявлениемъ правительства отъ 27-го марта, но все же имъ не придавалось особыхъ значенія, ибо произносились онъ на фронтѣ, въ совершенно исключительной обстановкѣ и отъ имени одного лица, а не всего кабинета. Но вотъ, когда тѣ же вѣты прозвучали и въ

декларациіи правительства отъ 18-го апрѣля, то это уже вызвало взрывъ негодованія и привело къ столкновенію между правительствомъ и революціонной демократіей Конфликѣтъ этотъ, правда, удалось быстро исчерпать: обѣ стороны пошли на взаимныя уступки, правительство выпустило дополнительное разъясненіе, и все опять вошло въ свою колею. Но ясно, конечно, что послѣ такого острого столкновенія, опредѣлено выявившаго настроенія и желанія трудовыхъ массъ, повтореніе прежнихъ выступленій г. Гучкова и его сторонниковъ уже совершенно недопустимо. Болѣе того, недопустимо и дальнѣйшее пребываніе его на такомъ въ настоящее время отвѣтственномъ посту, какъ постъ морского и военнаго ministра. Нельзя оставаться на этомъ посту человѣку, который убѣждѣнъ, что отказъ Россіи отъ осуществленія прежнихъ захватныхъ стремленій на востокѣ равносителъ проигрышу войны и ведеть за собой гибель отечества; нельзя оставаться на этомъ посту человѣку, который видитъ цѣль войны въ окончательномъ разгромѣ Германіи, въ уничтоженіи Германскаго милитаризма, не понимая, или не желая понять, что борьба съ чужимъ милитаризмомъ — это самыи вѣрный путь къ насажденію собственного, доморощенаго. Этого Гучкову и его единомышленникамъ никогда не понять, и потому уходъ Гучкова съ его отвѣтственного поста мы, повторяю, можемъ только привѣтствовать.

### Дѣйствія Временного Правительства.

#### ПОСТАНОВЛЕНИЕ Временного Правительства объ увеличении окладовъ жалованья солдатамъ.

(По сообщенію Петроградскаго Тел. Агентства).

1. Установить взамѣнъ усиленного и основного окладовъ жалованья солдатамъ по табелю 1908 г. (приказъ по военному вѣдомству № 416) и разновременно изданнымъ до сего времени штатамъ, соответственно отмѣняемъ новые оклады, согласно прилагаемой табели, одинаковые для солдатъ арміи и гвардіи по двумъ районамъ: а) для войскъ дѣйствующей арміи, находящихся на театрѣ

войны и входящихъ въ составъ корпусовъ, дивизій или отдѣльныхъ бригадъ и другихъ войсковыхъ частей специальнаго назначения, принимающихъ по роду своей службы непосредственное участіе въ боевыхъ дѣйствіяхъ, и б) для прочихъ войскъ въ штабахъ, управленихъ, учрежденіяхъ военнаго вѣдомства, находящихся во внутреннихъ округахъ и на театрѣ военныхъ дѣйствій, кроме указанныхъ въ пункте (а).

2. Тѣмъ солдатамъ, для коихъ по новой табели оклады жалованья могутъ оказаться ниже нынѣ получаемыхъ усиленныхъ окладовъ, сохранить послѣдніе.

3. Указанную въ отдѣльномъ мѣру ввѣсти въ дѣйствіе съ 1 мая 1917 г.

4. Вызываемые настоящею по отдѣльной 1 мѣрою расходы казны относить на военный фондъ, а по окончаніи войны — на соотвѣтствующія подраздѣленія сѣмѣи военнаго ministерства.

Согласно постановленію Временного Правительства, устанавливаются новые оклады жалованья солдатамъ, значительно увеличенные противъ прежнихъ. Оклады раздѣляются на двѣ категоріи: на обыкновенные и боевые; размѣръ годового оклада устанавливается отъ 60 рублей до 540 въ обыкновенное время и отъ 90 руб. до 758 для арміи на фронтѣ (гвардейскій и усиленный окладъ жалованья отмѣняются). Новые оклады жалованья распространяются на всѣхъ солдатъ, званіе которыхъ поименовано какъ въ табели, объявленной при приказѣ по военному вѣдомству 1908 г., такъ и въ разновременно изданныхъ по вѣдомству штатахъ. Согласно настоящей новой табели, получають жалованье: новобранцы со дня прибытия на сборный пунктъ; солдаты, призываляемые изъ запаса, охотники-добровольцы, солдаты дружины государственного ополчения и другие. Установленное дополнительное денежнѣе довольствіе остается безъ измѣненія. Законъ вводится въ дѣйствіе съ 1-го мая.

#### Приказъ по Военному Вѣдомству.

№ 411.

Въ соотвѣтствіи съ формой одежды, установленной во флотахъ республиканскихъ странъ, мною объявлены измѣненія въ формѣ одежды чиновъ флота и морскаго вѣдомства, при чёмъ отмѣнены наплечные погоны.

Однако, эти измѣненія въ формѣ и отмѣна наплечныхъ погоновъ во флотѣ совершиенно не относятся до чиновъ сухопутной арміи и военно сухопутнаго вѣдомства, въ формѣ коихъ погоны служатъ не только необходимѣйшимъ отличительнымъ признакомъ войсковыхъ частей и учрежденій огромной арміи, осо-

бенно въ боевой обстановкѣ, появляются и видимымъ почетнымъ знакомъ высокаго званія воина офицера и солдата, почему и существуютъ во-всѣхъ сухопутныхъ арміяхъ республиканскихъ странъ.

Между тѣмъ, уже наблюдаются случаи не только самоуправнаго упраздненія погонъ, но даже и насильственнаго срыванія ихъ съ офицеровъ.

Предупреждая, что я не допущу въ арміи подобныхъ самоуправства и насилий и подвергну виновныхъ въ подобныхъ дѣяніяхъ строжайшей отвѣтственности, приказываю всемъ офицерамъ и солдатамъ сухопутной арміи и военно-сухопутнаго вѣдомства строго и точно соблюдать нынѣ существующую и неотмѣнную мною форму одежды.

Военный министръ А. Гучковъ.

#### Измѣненіе формы одежды чиновъ флота.

Морской министръ, въ соотвѣтствіи съ формою одежды, установленной во флотахъ всѣхъ республиканскихъ странъ, объявляетъ слѣдующія измѣненія формы одежды чиновъ флота и морскаго вѣдомства впредь до окончательной выработки ея въ установленномъ порядкѣ:

1) изъять изъ употребленія всѣ виды наплечныхъ погоновъ;

2) вензелевыя изображенія на оружіи уничтожить;

3) середину кокарды, впредь до установления фуражки новаго образца, закрасить въ красный цветъ.

Вѣсто наплечныхъ погоновъ, устанавливаются нарукавный отлвія изъ галуна. Золотой галунъ носятъ: офицеры флота, инженер-механики, выдержавшіе полный офицерскій экзаменъ, офицеры по адмиралтейству, прапорщики и гидрографы. Серебряные галуны носятъ: офицеры по адмиралтейству, не выдержавшіе полнаго офицерскаго экзамена, чины судебнаго вѣдомства, корабельные инженеры и врачи.

О нарукавныхъ нашивкахъ матросовъ унтер-офицерскаго званія будетъ объявлено дополнительно.

#### Въ совѣщаніи ген. А. А. Поливанова.

Въ послѣднемъ засѣданіи совѣщанія А. А. Поливанова продолжалось постѣйное разсмотрѣніе деклараций правъ солдата.

Въ первую очередь былъ пересмотрѣн разрѣшенній въ предыдущемъ засѣданіи вопросъ о ношении военнослужащими гражданскаго платья, причемъ было установлено, что ношеніе его не допускается лишь въ дѣйствующей арміи;

что же касается частей, причисленныхъ къ действующей арміи и расположенныхъ въ наиболѣе крупныхъ городахъ, то разрѣшеніе въ нихъ ношеннія гражданскаго плаща предоставляемъ власти главно-коандующихъ арміи и флота.

Далѣе совѣщаніе единогласно постановило упразднить институтъ денщиковъ. Для личныхъ услугъ офицеровъ, военныхъ чиновниковъ и военного духовенства имъ будетъ предоставлено право имѣть вѣстовыхъ въ действующихъ арміяхъ и флотахъ, крѣпостныхъ районахъ, въ лагеряхъ, на маневрахъ и судахъ во время кампаний. Трудъ вѣстовыхъ долженъ быть обязательнѣй вознаграждаемъ. По соглашенію съ полковыми комитетами, офицерамъ разрешается имѣть вѣстовыхъ въ окраинныхъ мѣстностяхъ Россіи, если по мѣстнымъ условіямъ не представляется возможнѣй нанять гражданскую прислугу. Установлено, какъ общее правило, что вѣстовые не освобождаются отъ службы въ строю.

По вопросу обѣ отданіи части совѣщаніе постановило, что обязательность такового отданія отмѣняется во всѣхъ случаяхъ, но для всѣхъ военныхъ служащихъ устанавливается добровольное взаимное привѣтствіе. Отданіе воинскихъ почестей при похоронахъ, церемоніяхъ и т. д. сохраняется, такъ же, какъ сохраняется и команда „смирно“ во всѣхъ случаяхъ, опредѣленныхъ строевымъ уставомъ.

#### Портфранко.

Нѣкоторыми общественными организаціями было возбуждено вопросъ обѣ открытии для края порто-франко. Въ отвѣтъ на это мною получена телеграмма слѣдующаго содержанія: „Обращаю вниманіе, что открытие границы для безошлинного ввоза иностраннѣй мануфактуры и продуктовъ продовольствія помимо исчисляемаго десятками мілліоновъ ущерба государственному казначейству напечетъ громадный вредъ хозяйству страны. Порт-Франко было отмѣнено въ 1909 году, въ пѣляхъ развитія и упроченія промышленности на Дальнемъ Востокѣ и Европейской Россіи и расширенія области примѣненія народнаго труда. Обложение

нѣкоторыхъ продуктовъ продовольствія введено въ октябрѣ 1915 года въ связи съ общимъ повышениемъ тарифа по европейской торговли. Допущеніе изыятія для одной лишь дальневосточной окраины является несправедливымъ въ отношеніи всего остального населенія Россіи, принужденного нести всѣ тяготы войны. Вздорожаніе предметовъ необходимости, пищевы, ржи и другихъ, для Европейской Россіи значительно выше, чѣмъ для Примурскаго края. Въ дополненіе телеграммы министра Финансовъ прошу также со своей стороны, въ интересахъ общаго блага обновленной Россіи, объ исполненіи всѣхъ таможенно-тарифныхъ постановлений края.

Министръ торговли и пром. Коноваловъ.

Доводя эту телеграмму до свѣдѣнія населенія, я считаю нужнымъ заявить, что независимо отъ сего мнѣя было возбуждено ходатайство о снятіи пошлины лишь съ сѣменного зерна, отвѣта на которое еще не послѣдовало. Въ данное время лишь сдѣлано отсрочка на шесть мѣсяцевъ для внесенія пошлины на сѣменное зерно. Съ своей стороны обращаюсь съ убѣдительной просьбой ко всѣмъ комитетамъ общественной безопасности и общественнымъ организаціямъ принимать всѣ необходимыя мѣры къ точному исполненію всѣхъ таможенно-тарифныхъ постановлений и содѣйствовать всячески охранѣнію границы.

Комиссаръ Временнаго Правительства по дѣламъ Дальнаго Востока, членъ Государственной Думы Русановъ

## По Россіи.

### Обеспеченіе посѣзовъ.

Общегосударственный продовольствійный комитетъ принялъ слѣдующее постановление о посѣзовахъ.

I. Охраненіе всѣхъ посѣзовъ, являющихся по закону о хлѣбной монополіи, государственнымъ достояніемъ, поручается губернскимъ и уѣзднымъ продовольствійнымъ комитетамъ.

II. Этотъ контроль и наблюденіе осуществляются уѣздными продовольствійными комитетами при помощи лицъ и учрежденій, пользующихся довѣріемъ

мѣстнаго населенія, какъ то: волостное земство, кооперативы, крестьянскій союзъ и совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ, волостной исполнительный комитетъ, органы земского самоуправления, агрономическая персоналъ, отдельные избранные лица и т. д. Надзоръ и общий контроль распространяются на 1) примізацию охраны посѣзовъ самими хозяевами; 2) установление размѣровъ посѣвой площади и 3) пользованіе отпущенными изъ государственныхъ источниковъ рабочихъ силъ, инвентаря и другихъ орудий производства.

III. Всѧ площадь пахотной земли, не могущая быть застѣянной силами самого хозяйства, поступаетъ въ распоряженіе мѣстнаго продовольственнаго комитета, который передаетъ ее въ аренду на льготныхъ условіяхъ мѣстнымъ землевладѣльцамъ или организуетъ самъ производство посѣза.

IV. Арендная плата за таковую землю поступаетъ владѣльцу земли. Размѣръ ея опредѣляется при посредничествѣ продовольственнаго комитета.

### Законъ о хлѣбной монополіи.

Для проведения въ жизнь закона о хлѣбной монополіи министерствомъ земледѣлія выработана специальная инструкція, согласно которой къ учету хлѣбныхъ продуктовъ губернские продовольствійные комитеты приступаютъ немедленно, послѣ выполнения организационной работы. Учету подвергаются все безъ исключенія населеніе, имѣющее и не имѣющее посѣзовъ. Должны быть объявлены всѣ хлѣбные продукты, находящіеся въ залогѣ у частныхъ лицъ и учрежденій. Хозяевамъ должно быть объявлено ихъ право оставить для нуждъ семьи и хозяйства установленное количество хлѣбныхъ пролуктовъ. Всѣмъ лицамъ и учрежденіямъ, у которыхъ окажутся избытки хлѣбныхъ продуктовъ, объясняется, что избытки находятся въ распоряженіи государства и должны храниться до сдачи правительственныймъ органамъ и быть доставлены въ указанное мѣсто средствами владѣльца.

### Судьба русскихъ эмигрантовъ.

Несмотря на разъясненія, данныхъ г. Бьюкененомъ, все еще непонятнымъ, тревожнымъ и загадочнымъ остается вопросъ о русскихъ эмигрантахъ, которыхъ противъ воли ихъ грубейшимъ насилиемъ задерживаются въ Швейцаріи и другихъ странахъ. Происходитъ какъ будто бы форменное издѣятельство и надъ русскими политическими дѣятелями

и надъ Россіей. Во всей этой истории жалкую роль играетъ министерство иностраннѣй дѣлъ. Оно держится совершенно пассивно, предоставляя защиту интересовъ русскихъ гражданъ частной инициативѣ. Между тѣмъ достаточно было прессѣ заговорить гнѣвнымъ языкомъ, и г. Бьюкененъ выступилъ въ печати съ письмомъ, въ которомъ очень много оправданій, но очень мало ясности. „Рабочая Газета“ пишетъ по этому поводу:

Г. Бьюкененъ, повидимому, то сихъ поръ не понимаетъ того главнаго, что возмущаетъ русскихъ рабочихъ. По крайней мѣрѣ, изъ его заявленія видно желаніе убѣдить кого-то въ правѣ англійского правительства задерживать—пусть временно, до снесенія съ Россіей—тѣхъ изъ русскихъ, которые, якобы, собираются въ Россіи свергнуть Временное Правительство.

Это является прямымъ желаніемъ показать право Англіи вмѣшиваться во внутреннія дѣла Россіи. Какъ будто послѣдняя уже стала ея колоніей.. Столѣтіе перемѣстить роли, чтобы и г. Бьюкенену ясна стала вся недопустимость позиціи, имъ самимъ занятой. Представимъ себѣ, что полгода тому назадъ, во время борьбы Ллойдъ-Джорджа съ Асквитомъ русское правительство попробовало бы вмѣшаться въ эту борьбу и задержало бы Ллойдъ-Джорджа, еслибы тѣль случайно былъ въ Россіи,—во имя желанія „поддержать дружбу“ съ Асквитомъ. Какъ отнесся бы къ этому англійскій народъ и, въ частности, самъ г. Бьюкененъ? Призналъ бы онъ этотъ актъ за „доброе сѣдѣскую“ услугу?

Думаемъ, что никакой ципломатъ не смогъ бы тѣгда убѣдить въ этомъ г. Бьюкенена. Поэтому неѣтъ ничего удивительнаго и въ томъ, что теперь объясненія самого г. Бьюкенена никого въ Россіи не убѣдятъ. Фактъ грубейшаго, совершенно недопустимаго насилия надъ русскими гражданами остается въ силѣ, и какъ бы ни пытались г. Бьюкененъ прятаться за прошлые заслуги Англіи въ дѣлѣ оказанія приюта русскимъ эмигрантамъ, онъ не смогъ заставить закрыть глаза на происходящее въ наши дни.

„Д.“

### Переводъ Николая Романова въ Петроградъ.

Къ требованію о необходимости перевода Николая Романова въ Петроградъ и заключенію его въ Петропавловскую крѣпость, предложенномъ легатами 12-й арміи, присоединились, какъ сообщаютъ нынѣ, и легаты разныхъ частей фронта действующей арміи.

(Г. В.)

### Злостная клевета.

Товарищи соціаль-демократы меньшевики, наше просятъ помѣстить слѣдующее:

1) Слухи о томъ, что с.-д. большевики шли громить американское посольство есть вымысел провокаторовъ. Ничего подобнаго, въ действительности, не было.

2) Слухи, будто бы большевики производятъ какіе то аресты у дворца Кіесинской, есть тоже вымысел.

3) Абсолютно вздорны слухи, будто Ленинъ отправляется въ Стокгольмъ на конгрессъ съ представителями германскаго с.-д. большинства.

4) Злостная клевета также, будто бы большевики стоятъ за сепаратный миръ съ Германіей.

5) На улицѣ Жуковскаго и на другихъ расклеены черносотенные листки за подпись какого-то комитета борьбы со шпионствомъ. Эти листки будутъ доставлены въ Исполнительный Комитетъ Совѣта Рабочихъ Депутатовъ.

„Р. У.“

## За границей.

### Обращеніе англійскихъ парламентаріевъ.

Группа членовъ англійской палаты общинъ обратилась къ Временному Правительству и Совѣту Рабочихъ и Солд. Депутатовъ съ слѣдующими заявленіями:

### Къ Временному Правительству.

„Просимъ выразить нашу радость и восхищеніе революціей, которая является зарей новой жизни не только для Россіи, но для всего человѣчества. Мы желаемъ вы-

## Сказка.

### Кузьмичи и Лукичи.

По одинъ бокъ земли жили Кузьмичи, по другой—Лукичи, а между ними—рѣка. Земля—мѣсто тѣсное, люди—жадны да завистливы, и оттого между людьми изъ-за всякой пустяка—драки; чутъ что кому не понравилось—сейчасъ—ура! и—въ морду.

Раздерутся, побѣдятъ другъ друга и да-вай прибыли-убытки считать! сосчитаютъ—что за чудо?..—будто и хорошо дрались, вовсе безощадно, а выходить невыгодно!

Разсуждаютъ Кузьмичи:

—Еу, Лукичу-то, красная цѣна—семь копеекъ, а убить его руль шесть гривень стоило! Что такое?

Лукичи тоже соображаютъ:

—Живой Кузьмичъ даже по самоличной цѣнѣ ни гроша не стоитъ, а уничтожить его—96 коп. вышло!

—Какъ это?

И со страха другъ передъ другомъ рѣ-шаютъ:

—Надо оружія побольше завести, тогда война скрѣпѣ пойдетъ, и убийство дешевле стоять будеть.

А купечество ихнее, мошну набивая, кричитъ:

—Ребята! Спасай отечество! Отечства дорогое стоитъ!

Наготовили оружія безъ числа, выбрали подходящее время и давай другъ друга соѣдѣнія сжигать!

Бились, бились, побѣдили другъ друга, ограбили,—опять прибыли-убытки считать—что за навожденіе?

—Однако,—говорятъ Кузьмичи,—что-то у насъ неладно! Намедни по руль шесть гривень Лукича убивали, а нынѣ на каждую погубленную душу по шешнадцати цѣлковыхъ вышло!

Унываютъ! А Лукичамъ тоже не весело.

—Швахъ дѣло! Такъ дорого война обходится, что хоть бросы!

Но, какъ люди упрямые, рѣшили:

—Надобно, братцы, смертобойную технику пуще прежняго развивать!

А купечество ихнее, мошну набивая, отрѣтъ:

—Ребята! Отечества въ опасности находитъся!

А сами, потихоньку, цѣны на лапти поднимаютъ да поднимаютъ.

Развили Лукичи съ Кузьмичами смертобойную технику, побѣдили другъ друга, пограбили, стали прибыли-убытки считать—хочь плачь!

Живой человѣкъ ни по чѣмъ цѣнится, а убить его все дороже стоитъ!

Въ мирные дни жалуются другъ другу:

—Разорить насть это дѣло!— говорять Лукичи.

—Въ корень разорить!— соглашаются Кузьмичи.

Однако, когда чья-то утка неправильно въ воду вырнула—опять разодрались.

А купечество ихнее, мошну набивая, жалуется:

—Ассигнаціи эти—просто замучили! Сколько ихъ ни хватай—все мало!

Семь лѣтъ воевали Кузьмичи да Лукичи, лупятъ другъ друга нещадно, города униждаютъ, все жгутъ, даже пятилѣтникъ младенцевъ заставили изъ пулеметовъ падить. До того дошли, что у однихъ только лапти остались, а у другихъ—ничего, кроме галстуковъ, нагишомъ ходятъ, нагие.

Побѣдили другъ друга, пограбили,—стали прибыли-убытки считать—такъ и обомлѣли и тѣ, и эти.

Хлопаютъ глазами и бормочутъ:

—Однако! Нѣть, ребята, видно, смертобойное дѣло окончательно не по кошелю намъ! Глядите тко,—на каждого убитаго Кузьмича—по сто цѣлковыхъ вышло. Нѣть, надоѣло принимать другія мѣры...

Посовѣтовались, да и вышли на берегъ всѣ гуртомъ, а на другомъ берегу враги стоятъ, тоже стадомъ.

Конечно, стѣсняются, глядятъ другъ на друга, и будто стыдно имъ. Помялись, помялись и кричатъ съ берега на берегъ:

—Вы чего?

—Мы—ничего. А вы?</

разить наше полное согласие съ тѣми цѣлями войны, за которыхъ сражается обновленная Россія и которая выражена въ слѣдующихъ словахъ манифеста, обнародованного Временнымъ Правительствомъ 10 апрѣля: „Временное Правительство считаетъ своимъ правомъ и долгомъ нынѣ же заявить, что цѣль свободной Россіи—не господство надъ другими народами, не отнятіе у нихъ национального ихъ достоинія, насильственный захватъ чужихъ територій, но утвержденіе прочаго мира на основѣ самоопределѣнія народовъ. Русскій народъ не добивается усиленія вѣнчайшей моши за счетъ другихъ народовъ, онъ не ставитъ свою цѣлью ничьего порабощенія и униженія.

Это полное достоинства заявленіе вполнѣ совпадаетъ съ нашей тонкой зрѣй на наши собственные цѣли войны, который не только русская, но и английская демократія, всегда должны бытъ имѣть въ виду. Мы увѣрены, что если мы будемъ твердо настаивать на ограничении войны только указанными цѣлями и отказываться отъ продолженія ея ради какихъ бы то ни было иныхъ цѣлей,—возможность заключенія мира становится значительно болѣе осознательной. Мы глубоко возмущены нападками на вождей революціи и на Советъ Раб. и Солд. Деп. со стороны „Times“ и некоторыхъ другихъ нашихъ газетъ и мы завѣряемъ русскому народу, что всѣ эти нападки представляются въ совершенно невѣрномъ свѣтѣ мнѣніе англійской демократіи. Мы искренно увѣрены, что Временное Правительство и Советъ Раб. и Солд. Деп., работая совмѣстно, сохранятъ не нарушенными принципы революціи и принесутъ исцѣненіе и спасеніе всей Европѣ”.

#### Къ Совѣту Рабочихъ и Солдатскихъ депутатовъ.

Мы, представители радикальной и социалистической партій, съединили съ восторгомъ за успѣхи вашей революціи, свергнувшей съ престола самую ужасную тиранію нового времени, и мы счастливы видѣть торжество свободы мысли, религіи, слова и печати, слышать обѣ открытия политическихъ тюремъ и о возвращеніи изъ Сибири нашихъ сосланныхъ товарищъ. Мы заранѣе привѣтствуемъ рѣшеніе, которымъ Учредительное Собрание поставитъ Россію, съ ея новымъ государственнымъ устройствомъ, наряду съ великими республиками міра. Примѣръ демократической Россіи дискредитируетъ принципъ самодержавія, вслѣду, гдѣ оно еще властиче существование, и обезвредить реакціонныя стремленія вслѣду, даже въ свободныхъ странахъ Запада, гдѣ они еще пытаются утвердиться. Мы чувствуемъ за собой долгъ благодарности по отношенію къ вами за ваше рѣшительное непризнаніе имперіалистской политики старой тираніи. Ваше заявленіе о томъ, что «въ сознаніи своей революціонной силы русская демократія заявляетъ, что она будетъ бороться всѣми способами съ политикой завоеванія правящихъ классовъ и призываетъ народы Европы къ принятию общихъ, рѣшительныхъ примѣръ въ интересахъ мира» находится откликъ среди всѣхъ воюющихъ народовъ мира. Въ Россіи теперь, благодаря вашему вліянію и устами Временного Правительства, отвергнуты завоевательные и захватные планы старого режима. Мы искренно надѣемся, что вы будете въ состояніи противодѣйствовать возрожденію этихъ плановъ въ будущемъ. И мы васъ завѣляемъ, что вашъ примѣръ сдѣлаетъ несравненно болѣе легкими наши усилия въ требованіяхъ соглашенія, которое не будетъ основано исключительно на завоеваніяхъ, но на национальныхъ стремленіяхъ, и которое положитъ основаніе союзу всѣхъ наций для сохраненія мира на всемъ земномъ шарѣ. Какъ и вы, мы надѣемся на интернациональное объединеніе которое установитъ между всѣми народами духъ братства, не имѣющій возможности распѣсти на ряду съ эгоистическими стремленіями и тайными интригами старой системы управления. Слѣдуетъ подпись.

#### Кайзеръ.

Вчера закрыты границы: по инициативѣ Австріи—швейцарско-австрійская и по инициативѣ Германіи—швейцарско-германскія. Въ Швейцаріи не получены даже газеты, и это вызываетъ самое разнообразные слухи.

Въ римскихъ дипломатическихъ кругахъ передаются, что австрійскій императоръ Карлъ и его супруга возвратились изъ поѣздки къ Вильгельму въ самоть печальному настроенію. Кайзеръ постарѣлъ, усталъ физически и нравственно, призна-

ется, будто бы, свою вину и не вѣрить даже самому Гиндербургу. Между кайзеромъ и кронпринцемъ,—рассказываютъ да-же въ Римѣ,—происходятъ бурныя сцены: отецъ и сынъ стараются свалить другъ на друга отвѣтственность за бойню и настігшія Германію несчастья. Послѣ приступовъ бѣшенства Вильгельмъ впадаетъ въ пристрѣю.

## ЖИЗНЬ АРМІИ.

#### Поѣзда къ товарищамъ въ окопы.

На-дняхъ возвратились изъ действующей арміи делегаты 1, 2, и 3 московскихъ командъ выздоравливающихъ, возвившіе подарки товарищамъ въ окопы. Вотъ что они рассказываютъ о своей миссіи, которая дала имъ возможность провести не сколько дней съ солдатами и офицерами, находящимися въ окопахъ: „Прежде всего, конечно, всѣхъ интересуетъ вопросъ о тѣхъ слухахъ, которые распространялись и распространяются по поводу самовольныхъ отлучекъ. Въ тѣхъ частяхъ, где мы были о самовольныхъ отлучкахъ не знали, дисциплина въ настоящее время безусловно стоитъ на должной высотѣ; офицеры и солдаты проникнуты единой мыслью способствовать всѣмъ силами сохраненію порядка, который необходимъ для отраженія грозного врага свободы, откуда бы онъ ни исходилъ.

Хотя наблюдаются незначительныя трения между солдатами и офицерами, на почвѣ взаимного недовѣрія, вызываемыя некоторой отчужденностью офицеровъ отъ солдатъ, но солдаты прилагаютъ всѣ силы, чтобы привлечь къ своей творческой работе офицеровъ и слиться съ ними воедино.

Всѣхъ солдатъ, и главнымъ образомъ офицеровъ, интересуетъ положеніе глубокаго тыла. Въ полку насы встрѣтили такимъ вопросомъ: „Почему рабочіе не хотятъ работать на оборону и требуютъ 8 часового рабочаго дня. Одновременно высказывалось пожеланіе, чтобы въ рабочихъ газетахъ не было недомолвокъ по поводу работы на оборону. Товарищи въ окопахъ ясно сознаютъ необходимость немедленного введенія закона о 8-ми часовомъ рабочемъ днѣ, но въ то же время ждутъ отъ товарищей рабочихъ сверхурочныхъ работъ, по сколько это необходимо для усиленія обороны страны. Солдаты настойчиво просятъ присыпки литературы лѣвыхъ партий и главнымъ образомъ газетъ лѣвыхъ течений, т. к. у нихъ въ настоящее время имѣется одинъ лишь „Армейскій Вѣстникъ“ то, какъ рѣдкость.

Офицеры откровенно заявляютъ, что они не имѣютъ достаточной подготовки по специальному вопросамъ, чтобы идти къ солдатамъ, такъ какъ зачастую они не могутъ сами определенно отвѣтить на такие вопросы, какъ напримѣръ „что такое учредительное собраніе, демократическая республика, референдумъ и т. д.“. Понятно, что солдаты и тѣмъ болѣе теряются въ отвѣтахъ на массу появившихся у нихъ новыхъ вопросовъ, до недавнаго времени имѣя совершенно неизѣдомыхъ, почему и просятъ они литературу по общественнымъ вопросамъ и, конечно, популярную.

Большой интересъ представляютъ разговоры нашихъ солдатъ съ измѣцами, посредствомъ плакатовъ.

Рядъ Стариковъ и рядъ Рязанцевъ.

(В.)

#### Воззваніе 204 делегата-представителей всѣхъ частей 1-й арміи.

Товарищи граждане, солдаты и офицеры свободной Россіи!

Кровью обливается сердце, когда мы слышимъ безумныя слова, порицающія братіевъ-рабочихъ и бросающія имъ упрекъ въ непониманіи положенія нашей родины, опасности нашей великими жертвами добытой свободы, и въ томъ, что они самовольно безъ всякихъ или съ эгоистическими цѣлями бросаютъ работу.

Не вѣрьте этимъ рѣчамъ!

Правокаторы, приверженцы старого режима, клеветники буржуазной прессы, враги свободной Россіи кричатъ на всѣхъ перекресткахъ эти слова и стараются поселить рознь, хотя бы погубить великое дѣло Великой Революціи. Не вѣрьте имъ!..

Мы обошли сами петроградскіе заводы, мы сами подъ грохотъ машинъ и станковъ говорили съ братіями-рабочими, мы сами слушали и видѣли, какъ подъ

звонгонъ безчисленного количества выдѣляемыхъ спарядовъ, патроновъ, орудій, минъ и всего, что нужно арміи и чѣмъ она а сильно подъ этотъ звонъ со слезами на глахахъ братія-рабочіе говорили, что всеѣ силы, какія только есть у нихъ, всеѣ желанія, жизнь свою они отдадутъ на благо Родины и не отойдутъ отъ становъ, пока это нужно обществу и арміи. Изъ сердца ихъ мы слышали клятву работать, работать и работать, и эта клятвата должна быть священа для всей Россіи. Вѣрьте имъ, вѣрьте голосу лучшихъ гражданъ нашей страны и будьте спокойны: никакая сила не сможетъ заставлять рабочихъ отказаться отъ исполненія своего долга, долга вѣрныхъ сыновъ отчизны.

Старая разруха нашей жизни, позорное наслѣдіе свергнутой власти, пережитоѣ измѣнническаго самодержавія создали то, что затруднено подвзъ, пѣть углы въ столицѣ, пѣть сырья на заводахъ, машины портятся отъ холода, такъ какъ пѣть топлива,—и, волей-неволей, иѣвѣкторая часть становъ бездѣствуетъ. Но, о, братія-рабочіе, не имѣ хлѣба, голодные работаютъ на свои средства, покупаютъ то, что нужно, если только есть что о достать, и ни одинъ золотникъ драгоценнаго для нихъ металла не пропадаетъ даромъ,—все идетъ въ дѣло, все находитъ примѣненіе, и продуктивность и качество работы увеличиваются и повышаются съ каждой минутой.

Ко всей Россіи обращаемся съ призыва: бросьте раздумье, не вѣрьте слухамъ, знайте, что вы говорите съ провокаторами, если слышите, что не работаютъ наши браты! Мы видѣли, какъ куется мечъ-кладенецъ, который отрубить поослѣднюю голову гидры царизма, который навсегда положить предѣль между народнаго авантюризма и завоевательной политики, тотъ мечъ, который мы понесемъ въ своихъ мощныхъ рукахъ и, не дрогнувъ, опустимъ на послѣднихъ вандаловъ-завоевателей и разрушителей. Этотъ мечъ—защита свободы Россіи, это—то, что нужно памъ тамъ, на фронѣ, и мы теперь видимъ, что не придется больше переживать намъ иржнихъ ужасовъ.

Братія-рабочіе! Въ нашу защиту поднимаемъ мы свой голосъ и просимъ васъ доказать клеветникамъ, что правы мы, которые видѣли ваши святые слезы оскорблена въ своихъ лучшихъ чувствахъ гражданина, мы, которые понесутъ въ окопы радостную вѣсть, что наши браты—всѣ у становъ и что не надо бояться за свободу Россіи, Ваша работа—залогъ славы, счастья и процвѣтанія дорогой Отчизны!

204 делегата-представители всѣхъ частей 1-й арміи.

## Къ революціонной арміи.

Объединенный Совѣтъ Рабочихъ и Военныхъ Депутатовъ, въполномъ согласии съ командующимъ войсками, рѣшилъ выпустить слѣдующее обращеніе къ иркутскому гарнизону и всѣмъ гарнизонамъ Иркутскаго Военнаго Округа.

Товарищи солдаты и офицеры!

Передъ революціонной арміей свободной Россіи, сбросившей иго Романовыхъ и весь позоръ старого порядка, стоятъ величайшія задачи укрѣпленія и защиты новаго строя, основанаго на народовластіи, отъ всякихъ посягательствъ внутри и извнѣ.

Армія—сила до тѣхъ поръ, пока сохраняется въ ней дисциплина. Безъ дисциплины—нетъ арміи, нетъ вооруженной силы народа, оплота революціи и свободы въ странѣ.

Палочная, казарменная дисциплина, господствовавшая при старомъ ворядкѣ, единодушнѣмъ по-

рывомъ народа и арміи, сметена. Новая революціонная дисциплина, основанная на глубокомъ сознаніи гардіанскаго долга передъ свободной Россіей, на преданности по отношению къ ней, должна спасти и слить прочнѣе металла въ единое цѣлое солдатъ и офицеровъ свободной демократически организующейся арміи. Въ укрѣплении революціонной дисциплины въ войскахъ—залогъ прочности завоеваній революціи. Безъ этого погибло дѣло свободы, погибли и всѣ надежды на улучшеніе бѣдственнаго экономического положенія народа, вѣтъ мѣста для увѣренности въ томъ, что рабочему, крестьянину—всему трудовому народу революція принесетъ достойное человѣку существованіе.

Въ этотъ тяжкій для завоевавшей свободу родину моментъ всякий долженъ исполнять свой долгъ съ напряженіемъ всѣхъ своихъ силъ.

Армія остается арміей. Она должна сохранить свою боевую силу, свою революціонную дисциплину.

Дѣйствующую армію, отставающую дѣло революціи и свободы на фронѣ, необходимо непрерывно питать боеспособными маршевыми ротами и не менѣе необходимо для дѣла свободы поддерживать безопасность и порядокъ въ каждомъ городѣ.

Ревностное веденіе учебныхъ занятий, несеніе караульной службы, поддерживание вѣнчайшей дисциплины—долгъ каждого офицера, каждого солдата.

Объединенный совѣтъ рабочихъ и военныхъ депутатовъ Иркутска, въ полномъ согласии съ командующимъ войсками, обращается къ вашему государственному разуму, къ вашей преданности дѣлу революціи, къ вашему гражданско-му долгу передъ родиной.

Товарищи солдаты и офицеры! Не допускайте нарушений дисциплины, уклоненій отъ учебныхъ занятий, небрежнаго отношенія къ караульной службѣ.

Создавайте въ спѣшномъ порядке выборные демократические суды, ротные и полковые. Энергично поддерживайте ихъ работу, возстановливайте революціонную дисциплину.

Оказывайте неослабное сопротивление растлѣвающему вліянію проповѣди некоторыхъ разнознавшихъ элементовъ, натравливающихъ одну часть арміи на другую. Наша сила въ единствѣ. Кто разрушаетъ его, кто расшатываетъ революціонную дисциплину, тотъ врагъ русской свободы, врагъ революціи.

Объединенный совѣтъ рабочихъ и военныхъ депутатовъ примѣтъ всѣ мѣры къ тому, чтобы сдѣлать этихъ людей безвредными для дѣла свободы и надѣйтъ, чтобы солдаты и офицеры, въ этихъ своихъ шагахъ на самую энергичную вашу поддержку и помощь.

Вмѣстѣ съ объединеннымъ совѣтомъ рабочихъ и военныхъ депутатовъ, всегда посредствомъ организованного единаго дѣйствія, будемъ идти по пути укрѣпленія демократической организации и улучшения положеній арміи.

Никакихъ частичныхъ выступлений помимо совѣта военныхъ и рабочихъ депутатовъ.

Никакой вѣры призываю къ такимъ выступлениямъ.

Будемъ всегда едины.

Въ этомъ наша сила, въ этомъ

залогъ прочности революціонныхъ завоеваній, счастливаго будущаго свободного народа.

*Объединенный советъ рабочихъ и военныхъ депутатовъ г. Иркутска.*

## Хроника.

Посѣщеніе Исполнительного Комитета полномочнымъ министромъ Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ.

25-го апрѣля въ помѣщеніе Исполнительного Комитета пожаловали полномочный министръ Соединенныхъ Штатовъ Америки *Базиль Майлзъ*, особо уполномоченный при послѣ *I. I. Керригэнъ* и его помощникъ *T. P. Томпсонъ*, которые были немедленно приваты президиумомъ Комитета. После взаимнаго обмѣна привѣтствіями, Базиль Майлзъ сообщилъ, что цѣлью его прїѣза въ Сибирь является ликвидація американскихъ учрежденій, прежде обслуживавшихъ нужды германскихъ и австрійскихъ военно-пленныхъ и военно-обязанныхъ, и передача этихъ функций уполномоченнымъ шведскаго и датскаго правительства.

Представители Исполнительного Комитета, какъ высшаго органа краевой власти, обѣщали оказать уполномоченнымъ Америки необходимое содѣйствіе.

Въ дальнѣйшей бесѣдѣ г. Базиль Майлзъ отъ имени американскаго правительства заявилъ о признаніи послѣднимъ происшедшаго въ Россіи государственаго переворота и о полной готовности Соединенныхъ Штатовъ поддерживать Свободную Россію денежными и боевыми ресурсами.

Предѣдатель Исполнительного Комитета въ отвѣтной рѣчи отмѣтилъ, что предлагаемая Америкой помощь тѣмъ болѣе приемлема, что она исходить въ истинно демократической, свободной и республиканской странѣ.

Въ тотъ же день члены презіума А. Н. Кругликовъ, С. Л. Вайнштейнъ и С. Н. Салтыковъ отдали уполномоченнымъ Америки отвѣтный визитъ.

## Изъ дѣятельности Исп. Военной Комиссіи.

Въ засѣданіи 26 апрѣля, по вопросу объ арестѣ на жалованіе устраниенныхъ офицеровъ и чиновниковъ и находящихся подъ арестомъ постановлено:

Вопросъ объ арестованныхъ солдатахъ и о прекращеніи выдачи имъ жалованія внести на обсужденіе Совѣта Военныхъ Депутатовъ.

2) Довести до свѣдѣнія полковыхъ комитетовъ 9—12 полковъ на неправильность наложенія ареста на жалованіе устраниенныхъ и арестованныхъ офицеровъ.

3) Вопросъ о наложеніи ареста на жалованіе и прекращеніи выдачи такового можетъ быть рѣшенъ только Исп. Комитетомъ Общ. Организацій, куда и внести на обсужденіе этотъ вопросъ.

Относительно выдачи офицерамъ, бѣдущимъ на фронтъ одиночнымъ порядкомъ, литеровъ, а не прогонныхъ денегъ, постановлено:

Офицеровъ, бѣдущихъ на фронтъ одиночнымъ порядкомъ, снабжать литерами «А» и уравнять ихъ во всемъ съ офицерами маршевыхъ ротъ, безъ всякой прогонной платы.

Всѣ офицеры и чиновники, бѣдущие въ командировкѣ, должны снаб-

жаться лит. «А» на проѣздѣ по же-лѣзной дорогѣ, безъ всякой поверстной платы.

Отчетность должна быть поставлена на должностную высоту. На должностную счетовода назначить т. Нечаевъ. Открыть въ одеомъ изъ банка текущій счетъ.

Въ засѣданіи 27 апрѣля, по по-воду непосѣщенія товарищами засѣданій Комиссіи, постановлено:

Если делегатъ не явится на засѣданіе три раза, то обѣ этомъ доводить до свѣдѣнія его избирателей.

Выбрать особую комиссію изъ трехъ лицъ, которымъ поручить представить докладъ о содержаніи офицеровъ. Избраны т.т. Бѣлозерский, Гноевъ и Дьяконовъ.

По вопросу о заявленіи командующаго войсками обѣ увольненіи народныхъ учителей, состоящихъ на военной службѣ, на лекціи съ 1-го по 15-е мая постановлено:

Сообщить командирамъ частей, чтобы означенныхъ народныхъ учителей отпускали на лекціи съ 1 по 15 мая, согласно именныхъ списковъ.

По поводу заявленія командующаго войсками о поддержаніи деньгами секціи по вѣнчакольному образованію—по изданію депѣ выхъ брошюръ, постановлено:

Передать въ полковые комитеты.

По поводу разъясненія президиума о жандармахъ, постановлено:

Постановленіе президиума отъ 28 сего апрѣля единогласно утверждается. Жандармы должны быть призваны на военную службу всѣ, по 1893 годъ (срокъ службы) включительно, въ виду того, что ихъ сверстники—солдаты служатъ по 2 года, а жандармы не служили совсѣмъ.

По вопросу о резолюціи командующаго войсками относительно симфонического оркестра и полковыхъ музыкантскихъ командъ, постановлено:

Признать необходимымъ оставить симфонический и полковые оркестры, причемъ признать принципъ музыкантской годности и довести численность полковыхъ оркестровъ до 32 человѣкъ. Тѣ и другие оркестры должны возможно чаще играть для солдатъ, о чёмъ сообщить Полковымъ Комитетамъ.

Музыканты должны быть призваны въ строй, когда въ этомъ явится острая нужда въ людяхъ.

Симфонический оркестръ долженъ находиться въ вѣдѣніи финансовой секціи Военной Исп. Комиссіи,

Оркестръ балалаечниковъ (великорусскій) уразднить.

## Изъ дѣятельности Исполнительной Военной Комиссіи.

Въ засѣданіи 26 сего апрѣля, по поводу сношенія Окружного Интенданта на имя Совѣта Воен. Депутатовъ обѣ откомандированіи писарей и офицеровъ въ строй, согласно возванія Военнаго Министра, по представленіямъ двумъ спискамъ, постановлено:

Оба представленные списка утверджить, согласно резолюціи Командующаго войсками.

По поводу сношенія Н-ка Штаба И. В. О. о замѣщении вакантныхъ должностей командировъ запасныхъ полковъ боевыми офицерами съ фронта, взамѣнъ смѣщенныхъ въ первые дни революціи, постановлено:

Такъ какъ стоящіе во главѣ полковъ командиры пользуются довѣріемъ и всѣ они съ боевымъ опытомъ, то замѣна ихъ признана нежелательной и постановлено воз-

будить ходатайство обѣ ихъ утвержденіи.

По вопросу о допущеніи въ Сов. В. Деп. представительства союза фельдшеровъ, согласно ихъ просьбы, постановлено:

Представительство въ С. В. Д. является только отъ частей войскъ, а не отъ профессиональныхъ союзовъ,—просьба отклоняется.

По поводу докладной записки капельмейстера 11 полка, завѣдывающаго симфоническимъ оркестромъ, Гершковича, о сохраненіи оркестра, состоящаго изъ 45 чел., въ настоящемъ его составѣ, въ виду приносимой имъ общественной пользы, постановлено:

Всѣхъ музыкантовъ, входящихъ въ составъ симфонического оркестра, переосвидѣтельствовать и годныхъ къ строевой службѣ перевести въ свои полки; въ связи съ этимъ, переосвидѣтельствовать всѣ полковыя музыкантскія команды на предметъ опредѣленія годности къ строевой службѣ.

Въ комиссію при шт. окр. для обревизованія комендантовъ ж.-д. станцій отъ Томска до Маньчжурии выбранъ т. Авдѣевъ.

По вопросу обѣ увеличеніи жалованія штатнымъ рабочимъ городской электрической станціи, согласно ихъ заявленія, постановлено:

Передать представителямъ въ городской думѣ.

Въ цѣляхъ урегулированія вопроса посадки на поѣзда и устраненія наблюдаемыхъ при этомъ беспорядковъ, постановлено:

Передать вопросъ въ комиссію при штабѣ округа, которая представить разработанный материалъ для обсужденія въ Военную Комиссію.

По вѣнчакольному заявлению т. Журкина о повѣркѣ мясныхъ подваловъ и повышеніи торговцами мяса цѣнѣ за храненіе постановлено:

Если торговцы не согласятся хранить мясо по условленной цѣнѣ,—реквизировать склады.

По вопросу обѣ учрежденіи при штабѣ 10 полка и бригады комиссариата, согласно постановленія Полкового Комитета, постановлено:

Указать Полковому Комитету на неправильность его дѣйствій въ этомъ вопросѣ.

О сборѣ пожертвованій въ пользу маршевыхъ ротъ постановлено:

Никакихъ сборовъ по подпискамъ и т. п. въ пользу маршевыхъ ротъ не производить, безъ санкціи на то Воен. Исп. Комиссіи и образовать «собій единый фондъ въ пользу маршевыхъ ротъ.

Выдержки изъ протоколовъ засѣданія раненыхъ, больныхъ и эвакуированныхъ воиновъ.

По вопросу о желательности сліянія съ эвакуированными офицерами, постановлено:

Сліяніе признать желательнымъ и цѣлесообразнымъ и постановить всѣ вынесенные ранѣе резолюціи распространить на товарищіи офицеровъ, о немъ довести до свѣдѣнія командующаго войсками округа.

По вопросу о выдѣлѣніи всѣхъ эвакуированныхъ въ отдѣльныя команды, постановлено:

Просить командующаго войсками Ир. В. О. выдѣлить въ отдѣльное помѣщеніе, назначить начальство изъ эвакуированныхъ шт. офицеровъ, по соглашенію, и подчинить непосредственно командующему округомъ, т. к. эвакуированные

находятся въ запасныхъ полкахъ, дружинахъ, различныхъ командахъ и не имѣютъ тѣснаго общенія, интересы эвакуированныхъ часто расходятся и идутъ въ разрѣзъ съ интересами солдатъ тыловыхъ службъ, а защищать интересы эвакуированныхъ, въ виду раскиданности, не представляется возможнымъ, при соединеніи эвакуированныхъ они будутъ поддаваться правильному учету и назначаться на соответственную должность,—причемъ всѣхъ вновь прибывающихъ эвакуированныхъ назначать только въ команду эвакуированныхъ.

## Въ Иркутскомъ гарнизонѣ.

1917 года, апрѣля 24-го дня, полковой комитетъ 10-го сибирского стрѣлковаго запаснаго полка въ составѣ: 39 депутатовъ приступилъ къ разсмотрѣнію текущихъ вопросовъ. Предѣдательствуетъ стрѣлокъ Шестаковъ.

1) Заслушаны вѣнчакольское заявленіе квартирмистра-зауряд-вѣнчаго чиновника Букина о томъ, что рабочие отъ роты на хозяйственныя работы, согласно приказанія по полку, не высылаются, постановлено: обратиться немедленно къ начальствующимъ лицамъ роты есть имени полкового комитета со слѣдующимъ обращеніемъ: «Полковой комитетъ считаетъ долгомъ напомнить ротнымъ командирамъ и фельдфебелямъ, что всѣ распоряженія по полку о высылкѣ людей на работы и т. д. должны исполняться прежде всего начальствующими лицами, и, въ случаѣ крайности, до полкового комитета, такъ какъ умолчаніе о подобныхъ проступкахъ со стороны начальствующихъ лицъ является преступленіемъ, по службѣ и поэтому полковой комитетъ вынужденъ будетъ принять рѣшительныя мѣры противъ нихъ самихъ».

2) Составленъ и проверенъ списокъ на 110 солдатъ для переписи товаровъ въ гор. Иркутскѣ.

3) Депутатомъ отъ полкового комитета въ комиссію по выработкѣ программы 8-ми недѣльного обучения избранъ Медведевъ.

4) По вопросу о созданіи временнаго полкового суда, постановлено: избрать изъ своей среды 3-хъ членовъ суда и предоставить офицерамъ полка выбрать изъ своей среды также 3-хъ членовъ. Полковому суду руководствоваться существующими Уставами о Наказаніяхъ и соблюдать всѣ правила судопроизводства. Судъ этотъ будетъ функционировать до опубликованія выработанныхъ военной комиссіей правилъ обѣ организаций полковыхъ судовъ. Въ члены суда избраны: Федоровичъ, Емельяновъ, Ивановъ и кандидатомъ Пугенко.

Изъ протоколовъ полкового комитета 10 сибирского стрѣлковаго запаснаго полка.

По вопросу обѣ отказъ амнистированныхъ несті наряды, подъ предлогомъ предстоящей поѣздки въ отпускъ, постановлено: предложить командирамъ роты, совмѣстно съ ротнымъ комитетомъ, произвести дѣланія о тѣхъ случаяхъ откза отъ несения службы, которая имѣла мѣсто, дабы виновные могли быть переданы суду.

Отпусками амнистированныхъ изъ дисциплинарнаго батальона должны пользоваться на общемъ основаніи, т. е. въ предѣлахъ процентной нормы.

По поводу полученныхъ ежедневно телеграммъ о продлѣніи отпусковъ постановлено: отсрочекъ не допускать и за опозданіе изъ отпуска привлекать къ законной ответственности.

Заслушаны выписки изъ протокола собранія украинцевъ—солдатъ и офицеровъ полка слѣдующаго содержанія:

Собрание рѣшило довести до свѣдѣнія полкового комитета и командира полка о слѣдующихъ постановленіяхъ украинцевъ полка, для получения согласія и утвержденія.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ.

а) Для распространенія среди солдатъ и офицеровъ украинцевъ Заиркутнаго гарнизона национальныхъ украинскихъ идей, для ознакомленія съ исторіею, литературою, искусствомъ и другими потребностями Украины организовать украинскій воинскій комитетъ Заиркутнаго гарнизона, который будетъ состоять изъ девяти членовъ—6 человѣкъ отъ полка, 2 человѣкъ отъ 718-й пѣшой Астраханской дружины и одинъ человѣкъ отъ 170 своднаго эвакуационнаго госпитала; б) Комитетъ долженъ теперь же организовать при полковой библиотекѣ украинскій отдѣлъ изъ популярныхъ, историческихъ, беллетристическихъ и публицистическихъ книгъ, выпустить украинскія газеты и журналы. Для этого поручено комитету ходатайствовать о помощи передъ библиотечной комиссией 10-го полка. Кроме того, рѣшено, чтобы одинъ представитель отъ украинцевъ входилъ въ составъ библиотечной комиссии полка; в) Комитетъ устраиваетъ чтенія—лекціи, спектакли, вечера и чествования, посвященные памяти великихъ дѣятелей Украины, д) Повѣсить въ солдатскомъ клубѣ портретъ Шевченко,—постановлено:

Выразить согласіе на проведеніе въ жизнь выраженныхъ пожеланій; вопросъ обѣ отчисленіи средствъ на образованіе украинскаго отдѣла предложить решить офицерамъ-украинцамъ 10-го полка, которые могутъ отчислять изъ общаго количества денегъ жертвованныхъ ими на библиотеку, нѣкоторый процентъ на украинскій отдѣлъ этой библиотеки.

Секретарь комитета, подпоручикъ Чумаковъ.

Редакторъ-членъ Исполнительной военной комиссии А. А. Брудереръ.